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МУЗИЧНО-СЛУХОВА УВАГА МУЗИКАНТА-ДУХОВИКА І ЇЇ ВИХОВАННЯ 

 
Анотація. У даній публікації автор статті намагається привернути увагу музикантів-духовиків до 

такого важливого питання в процесі навчання, як увага. Без виховання належної уваги не відбудеться 
кваліфікований музикант, а також відповідальний працівник іншої трудової діяльності. Увага і концентрація 
думки є причиною всякого успіху. 

Ключові слова. Викладач, учень, увага, зосередженість, воля, темперамент, нервова система, віковий ценз. 
 
Annotation. In this publication, the author of the article, tries to draw the attention of wind musicians to such a 

complex guestion in the learning process as attention. Without proper attention, neither a professional musician nor a 
responsible employee of other labor activity will be born. Attention and concentration of thought are the cause of all 
success. 

Keyvords. Taucher, student, concentration, will, temperament, nervous system, age gualification. 
 
Актуальність та стан досліджуваної проблеми. Слухова увага відіграє провідну роль в 

музичному навчанні музиканта-духовика, оскільки є важливим засобом регулювання музично-
слухової, музично-виконавської та музично-творчої діяльності. Від розвиненої слухової уваги 
залежить здатність повноцінно сприймати, виконувати музику, орієнтуватися у різних її явищах, 
аналізувати, роздумувати, тобто спілкуватися з музичним мистецтвом. Отже актуальність обраної 
теми зумовлюється потребами практики і недостатністю науково-методичної розробки.  

Мета статті полягає в тому, що питання вивченню музично-слухової уваги в музичній 
педагогіці спеціально не досліджувалося, хоча педагоги-музиканти звертаються до зазначеного 
терміну в своїй практичній діяльності. 

Виклад основного матеріалу. Виховати стійку зосереджену слухову увагу можна через 
захоплюючі, яскраві музичні враження, що викликають в учня інтерес і любов до музики. Чим більше 
учень захоплюватиметься музикою, тим легше мобілізувати його слухову увагу, розвинути здібності 
до слухового аналізу, вміння правильно відтворювати звук, вслухатись у його звуковисотне 
інтонування, задану тривалість звуку і т.ін. 

Використання музичних вправ як засобу активізації слухової уваги проводиться, у більшій мірі, 
на індивідуальних заняттях. Найглибший слід у свідомості музиканта прокладається власною 
творчою ініціативою. Вона і повинна стати одним з активних засобів розвитку слухової уваги та 
музичного мислення. Доцільно розвивати в учня усвідомлену дію «чую», яка вчить його думати, 
вслухатись в музичний матеріал. Усвідомлена дія «чую», тобто слухова увага, приведе до контролю 
над відтворенням звуковисотності та ритму музичних вправ, а також наділить слух спрямовуючою 
функцією [1,с.64]. 

Активізація слухової уваги є шляхом до осмисленого виконання вправ, які в свою чергу, несуть 
вагому цінність, зацікавлюючи учня до музичних занять, відкриваючи можливість розуміти та 
глибоко сприймати музику. В структурі здібностей музиканта-духовика важливу роль відіграють 
автоматизовані рухи, мається на увазі, які виникають в наслідок багаторазового повторення одного і 
того ж завдання. Успішність їх формування залежить від музично-слухової уваги. 

Різниця між виконавцями на духових інструментах та іншими музикантами інструменталістами 
полягає в тім, що навіть окремо взятий звук на духовому інструменті вимагає напруження 
центральної нервової системи. У музиканта-духовика при відтворенні одного звука у полі зору 
знаходяться чотири об’єкти уваги – дихання, губний апарат, язик, руки, які взаємодіють між собою.  

Після утворення звука з’являється ще один об’єкт контролю над цілим рядом показників – 
висота, тембр, гучність, тривалість звучання і т.ін. 

Відомості про фізичну дію і наслідок утворення звуку поступають у кору головного мозку. 
Музикант-духовик початківець не в змозі перевірити всі параметри, які задіяні у даному випадку, і в 
нього нема жодної можливості думати про створення художнього образу. Все відбувається поступово 
по мірі автоматизації відповідних дій виконавського апарату. Який механізм цієї автоматизації при 
надлишковій кількості об’єктів уваги?  

Багато викладачів постійно нагадують своїм вихованцям про те, щоби вони уважно слухали 
своє виконання. Парадокс полягає в тому, що багато молодих музикантів не вміють себе слухати і 
чути недоліки у власному виконанні. Здатність до самокритики і самоконтролю в процесі гри тісно 
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пов’язана з формуванням у музиканта-духовика психологічних знань. Допоки музикант не здатний 
відноситись до себе, як об’єкту сприйняття і чіткого уявлення, як йому необхідно поступити, він не 
може реагувати на свої дії. Так що здатність добре слухати свою гру пов’язана не тільки з тонким 
слуховим сприйняттям, але і з особистою зрілістю, відповідною сформованістю, як музиканта. 

Гра на музичному духовому інструменті являє собою дуже складний вид людської діяльності, 
який вимагає для своєї реалізації високої міри особистого розвитку в цілому і досконалу роботу 
психічних процесів – волі, уваги, пам’яті і бездоганної узгодженості тонких фізичних рухів. Високого 
художнього результату неможливо досягти, якщо музикант-духовик не навчиться зосереджувати 
увагу на своєму виді діяльності. 

"Зосередженість – це перша буква в алфавіті успіху", – відповідав І.Гофман на питання про 
єдиний цілеспрямований спосіб своєї діяльності. [6] Увага і концентрація думки є причиною всякого 
успіху. Краще взагалі не грати, ніж грати без серйозної уваги. 

Музиканти-початківці пробують посягнути секрети виконавського мистецтва без особливої 
уваги, якщо їх не направити на зосередженість в роботі. Їх думки часто розсіяно блукають між 
виконуваною гамою і думками про інші розваги. 

«Механічні вправи залишаються сухими і непотрібними, якщо в їх основі не задіяна робота 
голови», – наголошував М.Рубінштейн. [5] Якими перевагами користується музикант-духовик, який 
має розвинену увагу і вміє нею користуватися? – Технічне виконання відрізняється більшою 
точністю, відсутністю помарок і неакуратності, крім того виконання вражає продуманим і логічним 
змістом завдяки здібності глибокого проникнення в структуру твору. 

Природньо, що музикант-духовик, у якого відсутня розвинута увага, характеризується 
протилежними виконавськими і особистими якостями. 

Недолік виконання музичного твору, як правило, відбувається не тому, що музикант мало над 
ним працював, а від неправильних прийомів і методів роботи. Недосконале виконання є наслідком 
поганої якості роботи, а не її недостатньої кількості. Якісна робота – це завжди сконцентрована, 
зосереджена увага. 

Окрім загальної зосередженості на якість виконання впливає і вміння розподілити увагу. В 
процесі гри музикант змушений звертати свою увагу на точність гри, на загальний характер музики і 
на свободу своїх рухів. Під час виконання твору увага рухається ніби одночасно по горизонталі і 
вертикалі. Горизонтальна увага виконавця зосереджена на безпосередньому моменті виконання, на 
фрагментах, які проходять один за одним і одночасно охвачує єдиний образ твору. Вертикальний 
пласт уваги охвачує координацію рук, звуковедення. Якість уваги виконавця проявляється в 
змалюванні тих звукових картин, які народжуються під роботою пальців або правої руки 
тромбоніста. Тому слуховий контроль того твору, що грає музикант і вміння себе чути з сторони – 
основа основ музичного мистецтва, як про це говорять всі без виключення музиканти. Вміння себе 
почути і є головним ключем до формування уваги музиканта-духовика. 

Обсяг уваги відноситься до першочергових та найнеобхідніших якостей для виконавця музики, 
і визначає його як охоплення різних елементів виконавського процесу єдиним актом уваги. Здатність 
сприймати реальний результат діяльності в самому процесі дії не є вродженою здібністю. Виконавець 
вчиться бути уважним тоді, коли він досягає більшої успішності, він вчиться на реальному досвіді 
своїх вдач, які фактично підвищують його увагу, тобто на досвіді, який є для нього самим 
переконливим. Спрямованість уваги на те чи інше завдання, загострення уваги на контроль, інтерес 
учня до власної виконавської діяльності, звуковий показ, що виконується викладачем, його виразні 
емоційні вказівки, що поступово ускладнюються, є шляхом успішної роботи з формування музично-
слухової уваги. [7] 

Зосередженість слухової уваги є однією з характеристик активного слуху музиканта, а вміння 
слухати та чути музичне звучання визначається здатністю розподіляти та зосереджувати увагу. 

У людини буває два види уваги – мимовільна і довільна. За нашою темою ми будемо говорити 
тільки про довільну увагу. Довільна увага – це свідомо спрямоване зосередження особистості на 
предметах та явищах навколишньої дійсності, на внутрішній психічній діяльності. Основним 
компонентом довільної уваги є воля. Цей вид уваги пов’язаний з внутрішньою напругою, зусиллям, 
стремлінням заставити себе зосередитись на чомусь, що відволікає від всього іншого. 

Все, що укріплює волю, розвиває разом з тим і довільну, зосереджену увагу. Воля, як правило, 
закріплюється перемогами над труднощами. 

Увага у різних людей, або в однієї і тієї ж людини, але в різних умовах, відрізняється деякими 
особливостями, від яких залежить рух психічних процесів, а також і сама діяльність людини. 

Одним з важливих засобів уваги – це концентрація, міра зосередженості на якомусь предметі. 
Не менш важливим елементом концентрації уваги є її стійкість. Ця властивість проявляється у 
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тривалому стані на одному предметі при одному виді діяльності. Стійкість уваги, як і її інтенсивність, 
має велике значення в процесі навчання музиканта-духовика. 

Як зосередженість, так і стійкість уваги залежить від особливостей об’єкта, на який вона 
направлена і тут все залежить від індивідуальних особливостей учня. Ми більше зосереджуємо уваги 
не тільки тоді, коли дивимось нотний текст, але і пробуємо грати. 

Увага означає здатність людини зосередитись на виконанні нею діяльності і вміння 
відключитися від всіх інших побічних подразників. Індивідуальні можливості у тієї чи іншої людини 
залежать від особливостей нервової системи. Увага дуже тісно пов’язана з контролем за якоюсь дією, 
яка стає увагою тоді, коли досягає рівня автоматизму. Всі видатні музиканти, особливо 
інструменталісти, у своїх висловах постійно підкреслюють особливу роль цього психічного стану в 
досягненні високої майстерності. 

Увага має велике значення у житті кожної людини. Відомо, що дивитись і бачити, слухати і 
чути – далеко не одне і те саме. 

Там де нема уваги, нема і свідомого відношення людини до того, що вона робить, нема 
відповідно і продуктивної думки. 

Увага забезпечує яскраве сприйняття навчального матеріалу, а також розуміння цього 
матеріалу. Увага забезпечує більш швидке і міцне запам’ятовування навчального матеріалу і 
збереження його в пам’яті на більш тривалий час. 

Там, де треба проявити волю, увага впливає на її цілеспрямованість, наполегливість і впертість 
у подоланні труднощів. 

Необхідно врахувати, що в межах вікового цензу є індивідуальні властивості уваги. Багато в 
чому все залежить від розумового розвитку, від рівня його пізнавального інтересу, від емоції і волі, 
властивостей характеру, від темпераменту, від стану нервової системи, від фізичного самопочуття. 
Все це необхідно враховувати викладачу в процесі навчання і виховання музиканта-духовика.  

Як правило, в процесі навчання викладач передає своєму учневі частинку самого себе, а в 
багатьох випадках – і всього себе. Тому, чим більш значима особистість викладача, тим більш 
позитивний вплив він може справити на свого учня. Особистість вчителя визначається мірою його 
включення в загальнолюдську культуру, професійними знаннями і навичками, мірою відповідного 
такту і поведінки. 

Дуже добре, якщо викладач має у своєму доробку відповідні досягнення: диплом ВНЗ, 
нагороди на конкурсах, статті в журналах, газетах, наукових збірниках, наукові та почесні звання – 
все це може бути додатком, який засвідчує досягнення викладача відповідного рівня майстерності в 
оволодінні своїм предметом. Однак самі по собі глибокі знання в тій чи іншій сфері діяльності не 
можуть автоматично зробити його власника бути гарним викладачем. В той же час світ знає багато 
прикладів, коли викладач на своєму скромному рівні зміг забезпечити своїм учням високий 
професійний ріст. Відбувається це в тому випадку, коли гарні професійні вміння, знання і здібності 
множаться на комплекс особистих людських якостей викладача. 

У ланцюгу «Викладач-учень» першочергового значення набувають особисті якості викладача, у 
яких головними вважаються комунікативні і організаційні здібності. 

Розвитку особистості учня, в тому числі і виховання музично-слухової уваги музиканта-
духовика, допомагає демократичний стиль спілкування, коли викладач визнає право учня на власну 
точку зору і не пробує її подолати своїм авторитетом. Спірні питання повинні вирішуватися на основі 
дискусії, в якій проявляються сильні і слабкі сторони тієї чи іншої позиції.  

Демократичний стиль спілкування викладача і учня характерний такими особливостями: 
- визнання за учнем права на самостійне судження і заохочення такої самостійності; 
- побудова виховної роботи на заохоченні і стимулюванні, а не на погрозах і покаранні; 
- стремлінням формувати високу самооцінку і віру в свої сили, тому виключаються 

приниження насмішкуватістю, нетерпимістю і дратівливістю; 
- успіхи одних учнів не ставляться в дорікання іншим, учні не протиставляються один одному; 
- вміння бачити труднощі перехідного періоду і здатність викладача проектувати завтрашню 

особистість свого вихованця на основі тих задатків, які в нього є. 
Яким би не було значення гарних міжособистісних взаємовідносин викладача і учня, але 

напевно, ще більше значення має наявність внутрішньої мотивації процесу пізнання свого предмету. 
Американські психологи Джон Аткінсон і Девід Маккелланд встановили, що даний мотив 

складається з двох видів мотивації – стремління до успіху і ухилення від невдачі.[3] 
Розвиток талановитості учня означає не тільки навчити учня добре грати, але зробити його 

більш розумним, працьовитим та справедливим. Тому для Викладача з великої літери головним 
об’єктом в роботі є не тільки музичний твір, але і особистість учня і проблеми його розвитку. Для 
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того, щоб успішно розвивати учня, викладачу необхідно самому постійно знаходитись в ситуації 
особистого зростання і вдосконалення. 

Висновки: Людина, яка добре володіє своєю увагою, у більшості випадків відрізняється 
такими позитивним рисами, як працьовитість, активність, які проявляються у праці, навчанні, 
суспільному житті. Тому виховання уваги у музиканта-духовика допоможе йому стати не тільки 
висококваліфікованим музикантом, але і корисним суспільству, в якому він живе. 
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Анотація: Однією з ключових тенденцій сучасної державної політики України є орієнтація на активне 

входження до європейського та світового співтовариства, яке передбачає перехід вищої школи на нову 
концепцію підготовки кваліфікованих фахівців, здатних ефективно та творчо працювати на рівні 
європейських та світових стандартів, готових до постійного професійного розвитку. 

В даній статті досліджуються психологічні аспекти та методика роботи із музичним колективом в 
який входять артисти різних вікових категорій. Дана робота присвячена допомозі диригентам, які керують 
аматорським колективом на різних етапах його існування. В статті вказані основні принципи роботи з 
духовим оркестром (ансамблем), розглянуті психологічні моменти роботи з музикантами та принципи які 
допоможуть створити і керувати згуртованим музичним колективом.  

Ключові слова: Духовий оркестр, музичне мистецтво, духове виконавство, диригент, концертний 
виступ, ансамбль, оркестр. репертуар, дисципліна, повага. 

 
Abstract: One of the key trends in modern state policy of Ukraine is orientation towards active integration into 

the European and global community, which entails a transition of higher education to a new concept of preparing 
qualified professionals capable of working effectively and creatively at the level of European and global standards, and 
ready for continuous professional development. 

This article explores the psychological aspects and methodology of working with a musical ensemble composed 
of artists of different age groups. The work is dedicated to assisting conductors who lead amateur ensembles at various 
stages of their existence. The article outlines the basic principles of working with a wind orchestra (ensemble), 
examines psychological aspects of working with musicians, and discusses principles that will help create and manage a 
cohesive musical ensemble. 

Key words: Wind orchestra, musical art, wind performance, conductor, concert performance, ensemble, 
orchestra, repertoire, discipline, respect. 

 
Духова музика вважається одним з найбільш демократичних видів мистецтва, що має широкий 

арсенал засобів впливу на ідеї та емоції, а також різноманітні форми участі у масових заходах та 
концертній діяльності. Вона щільно переплетена з життям народу, відображає різноманітні явища та 
події нашого щодення і відрізняється ясною та чіткою спрямованістю. 

Сьогодні духова музика визнана одним з важливих компонентів інструментального 
виконавства. Духові оркестри вважаються показником культурної розвиненості держави. Духовий 
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